解读《楚雄州城市公益性公墓建设和管理的意见》
2024年1月5日，楚雄州人民政府印发了《楚雄州城市公益性公墓建设和管理的意见》（楚政发〔2024〕2号，以下简称《意见》），为更好地理解《意见》，现解读如下。

一、《意见》制定背景

殡葬改革是党和政府一贯倡导的一项移风易俗的社会改革，是社会文明进步的重要标志之一。大力推进殡葬改革，是节约土地资源，保护生态环境，建设节约型社会、实行经济社会可持续发展的一项重要工作；是移风易俗，净化社会风气，提高城乡文明程度，构建和谐社会的重要内容；是关乎广大人民群众和子孙后代切身利益的重要工程。

“十三五”以来，楚雄州认真贯彻落实习近平总书记对民政工作的重要指示批示精神和考察云南重要讲话精神，攻坚克难，开拓创新，大力推进殡葬基础设施建设，全面实施惠民殡葬，建立长效机制，着力打造“绿色殡葬、惠民殡葬、文明殡葬”，圆满完成了“十三五”期间省政府与州政府签订的殡葬改革工作目标责任书任务，实现了七个全覆盖（即：10 县市殡仪馆全覆盖、经营性公墓建设全覆盖、103个乡镇公益性公墓建设全覆盖、行政辖区划定为火葬区全覆盖、1106个村社区红白理事会全覆盖、惠民殡葬补助政策全覆盖、殡葬信息化互联互通管理全覆盖）。
为贯彻落实州委、州政府探索建设城市公益性公墓的工作要求，补齐城市公益性殡葬设施配套不足的短板，实现城市低收入群体“逝有所安”的愿望，根据省委办公厅、省政府办公厅印发的《关于全面深化殡葬改革的实施意见的通知》（云办发〔2016〕65号）文件，州民政局牵头起草了《意见》，《意见》先后征求了10县市人民政府及26家州殡葬改革领导小组成员单位的意见建议，召开专家论证会，开展社会稳定风险评估和合法性审查，并提请十三届州人民政府常务会议审议通过，修改完善后印发。

二、《意见》主要内容

《意见》分为指导思想和基本原则、服务对象、目标任务、公墓建设、公墓管理5个部分，对规划选址、建设标准、公墓审批、公墓投资、公墓性质、公墓收费、公墓管理7个方面进行了明确。

（一）明确了建设规划。全州共规划建设城市公益性公墓10个，每个县市各建1个，按照“建墓不见墓，墓园变公园”的理念，坚持“节地生态、绿色环保、立足现实、兼顾发展”的原则，规划建设中尽量保留原有树木，最大限度降低建设成本和节地生态安葬，及时启动建设，确保2025年年底以前建成投入使用。

（二）明确了选址要求。要符合当地城市发展规划，优先利用荒山瘠地，并组织发改、财政、林草、自然资源规划、生态环境、住建等部门对辖区内城市公益性公墓进行专项规划。

（三）明确了建设规范。根据住房城乡建设部和国家发展改革委批准发布的《城市公益性公墓建设标准》（建标〔2017〕60号）文件，对城市公益性公墓建设的墓区绿化、道路、墓穴与骨灰安放数量比、墓碑高度等标准进行了明确，明确要求严禁修建超面积墓、家族墓和豪华墓。在城市公益性公墓建设中要因地制宜，努力降低建设成本，建设标准要严格执行国家和省的有关规定。公墓总占地面积按照申请地常住人口数量、年死亡率、满足20年使用需求等因素测算公墓总占地面积；墓位建设方面，骨灰安放格位的单位建筑面积指标不宜大于0.25㎡/格，独立墓穴的单位占地面积不得超过0.5㎡，合葬墓穴的单位占地面积不得超过0.8㎡（不含公共绿化和道路用地），墓碑高度从地面起不超过0.8m；公墓绿化覆盖率不低于50%等。
本指导意见中，墓区指骨灰安葬墓穴区和骨灰安放格位区。城市公益性公墓应体现人文关怀，不仅要满足骨灰安葬方面的需求，更要满足人们精神心理方面的需要。墓区建设应在尽可能小的空间内取得更大的骨灰安置量，倡导建设单人骨灰安葬或双人骨灰合葬占地小于国家规定标准的节地型墓位，应当使用可降解骨灰容器，提倡地面不建墓基、地下不建硬质墓穴，墓碑小型化、微型化，最大限度降低硬化面积提高绿化覆盖率，并鼓励家庭成员采用合葬方式提高单个墓位使用率，在追求墓碑小型化的同时，也应追求安葬方式的革新，使得墓区体现较高的艺术性，使得祭扫人员的精神得到抚慰。
（四）明确了审批监管。建设城市公益性公墓的审批及报件材料按照经营性公墓建设的程序进行。根据《云南省民政厅关于加强和规范经营性公墓审批监管工作的通知》（云民发〔2021〕188号）和省民政厅、省自然资源厅、省林草局印发的《关于进一步完善公益性安葬设施建设审批手续有关工作的通知》（云民发〔2022〕65号）文件，建立县级公益性安葬（放）设施，由县市民政部门提出申请，经本级人民政府审核后报州民政部门审批。申请文件应当包括：建设公墓的申请报告，自然资源、住建、生态环境部门的审查意见，建设公墓的可行性报告以及法律法规要求的其他有关材料，涉及林地的还应有林草部门的审查意见。对于违法违规审批和审批过程中有失职渎职行为的，要加强有关部门负责人的责任。

县级民政部门负责与本级相关部门沟通协调，协助建墓单位办理相关手续；负责检查和核验相关手续的完整性、合法性；负责公墓建设的全程监管，发现建设方面的问题及时要求整改或与有关部门沟通解决，重要问题及时报上级部门处置；负责组织有关部门共同实施本级验收；对公墓的建设经营管理负第一监管责任。

州级民政部门依据有关规定，按照程序、标准及相关要求实施审批，及时报备，对审批结果负法律责任；负责对公墓建设质量实施随机监管，及时处理反映的问题；负责公墓建设验收并核发《公墓经营许可证》；对公墓的经营管理负主要监管责任，及时查处发现和反映的问题；负责组织公墓年检。
（五）明确了投资对象。探索由政府核算成本、召开听证会，实行政府定价管理、统一建设标准和收费价格管理的运营模式。建设资金主要由县市人民政府负责筹集，原则上由州属或县属国有企业投资运营。积极争取各级政府的资金支持，并享受相关优惠政策。

（六）明确了收费标准。若省级对城市公益性公墓价格收费事宜有了明确规定，按规定执行；若省级未作出规定，由县市发改部门和民政部门提出方案经同级人民政府审核同意后报州发展改革委会同州民政局审批。公墓维护管理费交纳年限最长不得超过20年，使用期满丧属须续交护墓管理费，未按时交纳的，公墓管理单位应及时告知丧属，并在当地主要媒体平台上进行公告，自公告之日起，超过半年仍未交费的，可按无主坟处理。各项收费须依法依规实行明码标价并在醒目位置公示。

（七）明确了管理要求。州民政局每年组织一次公墓年检，年检合格的公墓可继续使用，年检不合格的公墓，责令限期整改，逾期整改不到位的，按照有关规定处理。县市民政部门负责日常监管，对辖区内城市公益性公墓的规划、建设、管理严格把关，禁止城市公益性公墓以任何形式转变为经营性公墓，禁止从事以营利为目的经营活动，城市公益性公墓运营单位必须凭死亡证或火化证出售墓位、格位。禁止在公墓内建活人墓，但为死者的健在配偶留作合葬的墓穴除外，禁止预售或转让墓位、格位，不得以虚假宣传手段欺骗群众。



