《云南省收养评估实施细则（试行）》

政策解读

为了加强收养登记管理，规范收养评估工作，保障被收养人的合法权益，省民政厅印发了《云南省收养评估实施细则（试行）》（以下简称《实施细则》），自发文之日起施行，《云南省民政厅关于印发<云南省收养能力评估暂行办法>的通知》（云民规〔2018〕2号）同时废止。为便于各级民政部门和社会公众更好地理解《实施细则》，现就有关情况解读如下。

一、制定依据

党中央、国务院高度重视儿童工作。习近平总书记多次强调，儿童是祖国的未来和希望，关乎民族的延续、事业的传承，必须高度关心重视，全社会都要加强对未成年人的关心关爱，让他们都能感受到社会主义大家庭的温暖。2020年5月28日颁布的《中华人民共和国民法典》明确规定“县级以上人民政府民政部门应当依法进行收养评估”，从法律上确立了收养评估制度，进一步夯实了民政部门进行收养评估的职责。2020年12月30日，民政部印发《收养评估办法（试行）》，规定省级民政部门可以结合当地情况细化、补充收养评估内容、流程。为全面贯彻落实《中华人民共和国民法典》和民政部办法规定，更好把握收养人“抚养、教育和保护被收养人的能力”，云南省民政厅结合工作实际，研究起草了《实施细则》。

二、评估原则

《实施细则》制定遵循最有利于被收养人的原则，独立、客观、公正地对收养申请人进行评估，科学判断收养申请人“抚养、教育和保护被收养人的能力”，充分体现儿童优先、儿童利益最大化原则，更好地保障被收养人合法权益。

三、主要内容

《实施细则》共七章二十四条，对收养评估的目的和依据、适用范围定义和内容、评估原则、经费保障、评估主体、内容流程、收养后回访、部门监督及评估人员职责等作了细化规定。同时，设置收养家庭评估指标，建立收养评估指标体系，使得收养评估流程、评估指标体系更为系统科学，评估打分监督落实等更具可操作性。

（一）明确了收养评估的适用范围。《实施细则》明确规定中国内地居民在云南省行政区域内申请收养子女，依照本细则进行收养评估。华侨以及居住在香港、澳门、台湾地区的中国公民申请收养的，当地有权机构已经作出收养评估报告的，民政部门可以不再重复开展收养评估。没有收养评估报告的，民政部门可以依据当地有权机构出具的相关证明材料，对收养申请人进行收养评估。外国人收养的，收养评估按照有关法律法规规定执行。同时，根据《中华人民共和国民法典》规定，收养继子女的，可以不受收养人“有抚养、教育和保护被收养人的能力”的限制。故《实施细则》规定，收养继子女的除外，即不需要进行评估。

（二）明确了收养评估的实施主体。《实施细则》规定，民政部门进行收养评估，可以自行组织，也可以委托第三方机构开展。民政部门自行组织开展收养评估的，应当组建收养评估小组。收养评估小组应有3名以上熟悉收养相关法律法规和政策的在编人员。委托第三方机构开展收养评估的，民政部门应当与受委托的第三方机构签订委托协议，明确双方权利义务。

（三）明确了收养评估内容和指标。评估内容由收养申请人的基本情况、收养动机、道德品行、健康状况、经济及住房条件、婚姻家庭关系、共同生活家庭成员意见、抚育计划、邻里关系和社区环境、工作单位或村（居）委会意见等 10项33个指标构成，并明确了分值权重和打分标准，从而对收养申请人及共同生活家庭成员抚养教育被收养人的能力作出综合评估。

（四）确立了否决性指标。在审查、评估过程中发现收养申请人及其共同生活家庭成员有以下情形之一的，取消评估资格：一是弄虚作假，伪造、变造相关材料或者隐瞒相关事实的；二是参加非法组织、邪教组织的；三是买卖、性侵、虐待或者遗弃、非法送养未成年人，及其他侵犯未成年人身心健康的；四是有持续性、经常性的家庭暴力的；五是有刑事犯罪记录；六是患有精神类疾病、传染性疾病、重度残疾或者智力残疾、重大疾病的；七是有吸毒、酗酒、赌博、嫖娼等其他对未成年人成长不利恶习行为的。

（五）明确了收养评估的流程。《实施细则》规定， 收养评估流程包括书面告知、评估准备、实施评估、出具评估报告、融合期调查。 申请收养儿童福利机构抚养的查找不到生父母的未成年人和孤儿的，一名被送养儿童拟至少选择3个家庭进行评估。评估结论为“合格、不合格”两种，满分100分， 60分及以上为合格，60分以下为不合格。对评估合格的家庭，要求办理收养登记前需与被收养人进行不少于30天的融合，融合期间，评估人员应当至少开展一次融合情况调查。收养8周岁以上未成年人的，还需征求被收养人意见，更好地维护和保障被收养人的权益。

（六）明确了收养后回访工作。《实施细则》规定，民政部门办理收养登记时，应征求收养人回访意见。收养人同意的，与其签订《收养后回访协议》。回访可采取电话、视频、走访等形式，并提供必要的专业支持和心理辅导。

（七）明确了监督管理。《实施细则》规定，收养人不履行抚养义务，有虐待、遗弃被收养人，或有其他侵害其合法权益的行为，民政部门应当按照法律法规规定，依法履行职责，采取有效措施，切实维护被收养人合法权益。 评估机构有违规收费或违反评估规定程序出具虚假评估报告、泄露当事人隐私等行为，民政部门应当给予批评警告，责令其改正，造成严重后果的，解除委托协议，构成犯罪的依法追究法律责任。

